

**ИЗ ИСТОРИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИХ  
ОБЩЕСТВ В БПИ**

*Дубовик Александр Константинович*

Белорусский национальный технический университет

*kafpolitics@bntu.by*

Одной из ярких страниц в истории Белорусского государственного политехнического института (БГПИ) стала деятельность в 1921–1922 гг. научно-технического общества. Оно было учреждено 2 июля 1921 г. и зарегистрировано в Академическом Центре Наркомпроса ССРБ как Белорусское Вольно-Экономическое общество (ВЭО). Как указывалось в его уставе, общество организуется для разработки научных проблем и изучения Беларуси с промышленно-экономической, естественно-исторической и сельскохозяйственной точек зрения, а также для разрешения научно-технических вопросов, вызываемых местными нуждами. Правление Общества состояло из пяти человек, председателем был ректор БГПИ Н.К. Ярошевич.

По состоянию на 15 сентября 1922 г. ВЭО БГПИ насчитывало 95 членов, главным образом, профессоров, преподавателей и студентов института. Общество разделялось на секции: промышленно-экономическую, естественно-историческую, агрономическую и инженерно-математическую. Но фактически работали только две последние. Инженерно-математическая секция образовалась 9 апреля 1922 г., ее президиум состоял из преподавателей БГПИ В. Б. Гуревича и В. К. Дыдырко. На состоявшихся в апреле–июле 1922 г. 8 заседаниях секции выступили с докладами профессор Б. К. Армфельд, преподаватели В. Б. Гуревич, Г. Б. Гуревич, С. Ошевский-Круглик и др. Также состоялись 8 открытых заседаний ВЭО, на которых заслушивались, главным образом, доклады сельскохозяйственной (агрономической) секции, председателем которой был известный ученый С. В. Скандраков. Кроме того, ВЭО были организованы две публичные лекции: профессора В. И. Перехода «Важнейшие течения экономической мысли и отражение их в действительной жизни» и профессора А. Т. Кирсанова «О засухе». Все заседания ВЭО носили публичный характер. О дне заседаний и повестке помещалось объявление в газете «Звезда». ВЭО не удалось из-за отсутствия средств наладить издание собственного журнала. Впрочем, многие члены Общества сотрудничали с редакцией журнала «Народное хозяйство Белоруссии» и печатали здесь свои доклады. Финансовые средства ВЭО состояли из паевых членских взносов и субсидии от государства (составила 871 тыс. руб. в дензнаках 1921 г.).

В июне 1922 г. ВЭО выступило с инициативой созыва съезда Западной области РСФСР по изучению белорусского края. Состоялась на средства Наркомзема РСФСР экономическая экспедиция, в которой приняли участие студенты-белорусы Петровской сельскохозяйственной академии под науч-

ным руководством профессора Н. П. Огановского. Осенью 1922 г. была организована при поддержке Наркомзема БССР почвенная экспедиция под руководством профессора В. П. Бушинского.

Однако, первый период существования БГПИ продолжался недолго. 29 июня 1922 г. наркоматы просвещения и земледелия приняли совместное постановление о преобразовании Политехникума (БГПИ) в Белорусский государственный институт сельского хозяйства, 1 июля 1922 г. ЦИК БССР утвердил это решение. Некоторое время ВЭО продолжало работать в составе нового вуза, ректором которого стал профессор А. Т. Кирсанов, а его заместителем – Н. К. Ярошевич.

Традиции ВЭО БГПИ получили развитие в деятельности научных инженерно-технических обществ, создававшихся с 1933 г. и реорганизованных в декабре 1954 г. в массовые научно-технические общества (НТО). Ученые Политехнического института, который был воссоздан в середине 1933 г., принимали активное участие в деятельности Белорусского республиканского совета НТО, правлений отраслевых НТО: машиностроения, приборостроения, строительства и др. Так, неоднократно избирался председателем Белорусского правления НТО энергетики и электротехнической промышленности декан энергетического факультета БПИ А. И. Руцкий. Решением Президиума Всесоюзного совета научно-технических обществ профессор А. И. Руцкий за многолетнюю творческую работу был занесен в Книгу почета Центрального правления отраслевого НТО. Декан строительного факультета БПИ с 1962 по 1975 г. кандидат технических наук доцент П. И. Лавренко был в течение 10 лет членом Центрального правления НТО строительной индустрии СССР. В 1946 г. в БПИ было создано студенческое научно-техническое общество (СНТО).

В 1975 г. в БПИ была учреждена первичная организация Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов (ВОИР). Председателем Совета ВОИР был избран доцент В. М. Овсянко. Его активная деятельность по популяризации технического творчества позволила увеличить число членов ВОИР в институте со 100 до 1200 человек. Если в 1972 г. БПИ было получено 30 авторских свидетельств на изобретения, то в 1984–1985 гг. институт подал в Госкомитет по делам изобретений и открытий СССР 1850 заявок и получил 943 положительных решений о выдаче авторских свидетельств, за что по итогам всесоюзного смотра по изобретательской, рационализаторской и патентно-лицензионной работе среди всех вузов СССР БПИ в 1985 г. было присуждено первое место.

Научно-исследовательская работа в вузе развивалась в тесной связи с подготовкой кадров. За 100-летнюю историю подготовлено более 200 тыс. высококлассных специалистов самых разных отраслей экономики, научной сферы. Среди выпускников БНТУ более 250 докторов наук, тысячи кандидатов наук. Многие из числа бывших студентов продолжили преподавательскую и научную деятельность в техническом университете.